



## “两不愁三保障”全面实现 决战决胜脱贫攻坚

经过8年持续奋斗,2020年,我国如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,近1亿贫困人口实现脱贫。中国的脱贫成就不仅体现在人均年收入提高,还体现在人们能够享有安全用水、九年制义务教育等方面。

脱贫是一个世界性难题,在全球与贫困斗争的历史上,中国刻下一个里程碑。去年的联合国人权理事会会议期间,很多与会者都会提到这样一组令人倍感振奋的数字:过去70年,中国减少了8.5亿贫困人口,对全球减贫贡献率超过70%;中国贫困人口从2012年底的9899万人减到2019年底的551万人,连续7年每年减贫1000万人以上,创造了人类历史上罕见的减贫奇迹。

2020年,人们不仅安居梦圆,脱贫群众义务教育、基本医疗也都有了保障。8年间,脱贫地区累计改造义务教育薄弱学校10.8万所,义务教育阶段控辍保学动态清零。

2020年,国家确定963家三级医院与834个贫困县的1180家县级医院建立“一对一”帮扶关系,已实现所有国家级贫困县县医院远程医疗全覆盖。

2020年,1700多万脱贫人口告别饮水不安全,农网供电可靠率达99%,农村大电网覆盖范围内全部通动力电,脱贫村通光纤和4G比例均超过98%。脱贫地区吃水难、用电难、通信难等一去不复返。

2020年,各贫困山村实现村村通4G、通公路,光网宽带全覆盖、快递全覆盖,“互联网+”。8年间,脱贫地区新增铁路里程3.5万公里,100多个县结束不通铁路的历史;新改建农村公路110万公里,具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车、通邮路。交通运输打通“大动脉”,畅通“微循环”,活跃经济社会发展“血脉”。

2020年,收官之年、大疫之年,党中央采取超常规措施,对52个未摘帽贫困县和1113个深度贫困村实施挂牌督战。91.8万名驻村帮扶干部冲锋在

66

2020年,我国如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,近1亿贫困人口实现脱贫。中国的脱贫成就不仅体现在人均年收入提高,还体现在人们能够享有安全用水、九年制义务教育等方面。

99



前,各级党组织和广大党员干部齐心协力,向最后的贫困堡垒发起冲锋。

随着网红经济的快速发展,以电商打通特色农产品销路,经济社会发展分外受益。走红的丁真,“丁真现象”的溢出效应,愈加显现。

丁真的家乡也曾经属于贫困地区,在2000年,全县农村总人口的96.75%几乎都处于绝对贫困状态。如今,乘着脱贫攻坚、全面小康的“东风”,这里已经摘帽脱贫,正在迎来美好生活。从曾经吃不饱饭、少有问津的贫困县,到现在的“网红城市”,这个地方经历了质的蜕变,并充满魅力地展现在世人面前。

电商对贫困地区生产布局、农业供给侧改革起到了引导作用。如今更多外出务工人员返乡创业,借助短视频平台等直播“带货”,促进农村朝现代化、数字化、信息化方向迈进。2019年,832个国家级贫困县实现网络零售额2392.4亿元,2020年这一数额超过3000亿元,同比增长26%。

“十三五”期间,脱贫地区财政一般公共预算收入年均增幅高于全国平均水平约7个百分点。每个脱贫县形成了2—3个特色主导产业。由电商链接起的上中下游产业共振,产生了巨大的溢出效应。推动技术、资本、产品、服务等资源在贫困地区落地,弥补城乡间“数字鸿沟”,调整优化资源配置,为乡村振兴奠定了坚实基础。“一店带多户”“一店带一村”“一店带多村”等多种精

准电商带贫模式涌现出来。

我国专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局逐步形成并日趋完善。依托云计算、人工智能、区块链等数字技术的平台经济正为脱贫攻坚注入新动能。消费扶贫行动实现贫困县全覆盖,有效解决贫困地区农产品“卖难”问题……通过线上线下相结合,汇聚起社会各界参与脱贫攻坚的强大合力。

当今世界仍有约7亿人生活在贫困线以下。根据世界银行发布报告,到2021年,新冠肺炎疫情可能导致1.5亿人陷入极端贫困。在此背景下,中国脱贫攻坚取得重大胜利,彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的政治优势,增强了国际社会消除贫困的信心,为全球可持续发展作出重大贡献。

回望“十三五”,我国以前所未有的力度和规模推进脱贫攻坚,力度之大、规模之广、成效之显著、影响之深远,前所未有、世所罕见,创造了人类减贫史上的奇迹。

面向“十四五”,中国接续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,向着逐步实现全体人民共同富裕的目标继续前进。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。用好脱贫攻坚精神财富,把扶志扶智等好机制、好做法延续下去,要注意靶向聚焦、创新应用。

据《人民日报》、新华社综合整理